

Sweco GmbH • Postfach 34 70 17 • 28339 Bremen

An die Mitglieder des Arbeitskreises  
„Dorfregion MeGa Geest Mitte“  
Aspe – Brest – Essel – Kutenholz – Mulsum –  
Reith - Wohlerst



Ihre Nachricht vom / Ihr Zeichen

Kontakt

Bearbeitung

**T** 0421 / 2032-751

Herr Paus

Unsere Nachricht vom / Unser Zeichen

**F**

Datum

Pa-0310-15-042

**E** Gregor.Paus@sweco-gmbh.de

28.07.2016

## **DE-Verbundplanung Kutenholz-Brest**

*ILE-Region Moorexpress Stader-Geest*

Ergebnisvermerk 1. Arbeitskreis – Sitzung am 27.07.2016 im Heimathus „Op de Heidloh“ in Kutenholz

Anwesenheitsliste: siehe Anhang

Beginn: 19.00 Uhr

Ende: 21.00 Uhr

Der Bürgermeister der Gemeinde Kutenholz Herr Gerhard Seba eröffnet die Arbeitskreissitzung und begrüßt die Anwesenden. Herr Gregor Paus führt dann im Weiteren in die Inhalte der Arbeitskreissitzung ein.

### **1) Sachstand und Planungsablauf**

#### a) Beteiligungsprozess

Herr Paus erläutert, dass bereits eine frühzeitige Beteiligung der Träger öffentlicher Belange (TöB) eingeleitet wurde. Die bis dato hierzu eingegangenen Stellungnahmen haben noch keine planungs-/gebietsrelevanten Hinweise enthalten. Die Stellungnahmen sind im Anhang beigefügt.

Des Weiteren verteilt Herr Paus einen „Flyer“ zur Unterstützung von privaten Vorhaben an den AK. Nach Rücksprache mit dem ArL liegt dieser in der aktuellen Fassung im Anhang bei.

#### b) Bestandsaufnahme

Herr Paus berichtet, dass er und sein Team mit den Bestandsaufnahmen zur Erfassung der orts- und landschaftstypischen Objekte begonnen haben. Hierzu wird dann eine Themenkarte erstellt.

#### c) Planungsablauf

An Hand eines Schemata erläutert Herr Paus den Planungsablauf zur Aufstellung der DE-Entwicklungsplanung. Die Entwurfsplanung soll bis Ende Januar/Anfang Februar 2017 vorliegen. Danach wird diese mit dem AK, dem ArL und den politischen Gremien erörtert. Im Sommer 2017 soll dann nach „Plananerkenntnis“ durch das ArL Lüneburg der DE-Plan im Rahmen einer 2. Bürgerinformationsveranstaltung der Öffentlichkeit vorgestellt werden.

**2) Konstituierung des AK (Benennung eines Sprechers / einer Sprecherin)**

Die anwesenden Mitglieder des Arbeitskreises benennen nach Klarstellung der Funktion u. Aufgaben einen Sprecher und eine Stellvertreterin. Dies sind nachfolgend benannt:

AK-Sprecher: Herr Jürgen Lammers (Kutenholz)

AK-Stellvertreterin: Frau Renate Wölfel (Brest)

Beide stellen sich dem AK vor und stimmen der Benennung zu.

**3) Reflexion VIP-Bürgerwerkstatt**

Herr Paus geht auf die wesentlichen Ergebnisse der erfolgreich durchgeführten VIP/ Bürgerwerkstatt ein. Der durch den Moderator Herr Rehage verfasste Ergebnisbericht liegt allen vor. Es gab aus Sicht des AK keine weiteren Anmerkungen und Fragen zu dem Bericht.

**4) Weitere Maßnahmenstrukturierung**

Herr Paus erläutert die aus den Ergebnissen der VIP weiter konkretisierte „Ziel und Umsetzungspyramide“. Diese erhebt noch keinen Anspruch auf Vollständigkeit und soll dementsprechend auch weiter inhaltlich abgerundet werden. Aus den aufgeführten „Unterstützungsprojekten“ gilt es sogenannte „Schwerpunktprojekte“ mit Leuchtturmcharakter für die Dorfregion zu formulieren. Bereits vorhandene Projektsteckbriefe aus dem REK, die in der Region verortet sind, werden in den DE-Plan übernommen. Das Zusammenwirken von Dorf- und ILE Region soll gestärkt werden. Der AK wird mit Unterstützung von Herrn Paus die DE-Projektsteckbriefe ausarbeiten. Diese bilden die Grundlage für den zu erstellenden öffentlichen Maßnahmenkatalog.

**5) Weitere Vorgehensweise**

Zur Erfassung der ortsspezifischen Strukturen und Besonderheiten wird am **13.08. 2016** eine **Ortsbereisung** der Dorfregion mit dem AK durchgeführt. Hierzu sollen die Bürgerbusse aus der Region eingesetzt werden. Treff- und Startpunkt ist um 9:00 Uhr der Rote Platz in der Ortsmitte Mulsum.

Im Prinzip geht es darum das der AK einen „Kurzeinblick“ in die Ortsstrukturen bekommt. Wenn möglich sollten die örtlichen Sprecher der Arbeitsgruppen diesen Kurzeinblick vermitteln.

Wichtig ist das sich die Teilnehmer für die Ortsbereisung bei Frau Knabbe melden und ihre Teilnahme bestätigen.

Der nächste Termin findet am 27.08.2016 im Rahmen einer „Exkursion“ in die Gemeinde Goldenstedt (Landkreis Vechta) statt – eine Einladung mit Ablaufplan wurde den Anwesenden ausgehändigt.

Herr Paus und Herr Handelsmann weisen darauf hin das eine schnellst mögliche verbindliche Anmeldung, für diesen Termin, bei Frau Knabbe erforderlich ist.

Die nächste Zusammenkunft des AK findet danach im September statt.

**6) Sonstiges**

Herr Paus bittet den AK um Unterstützung in der Ausarbeitung des DE-Verbundprojektes „Gemeinderundweg Kutenholz / Brest“ als Erlebnistour durch die Dorfregion. Hierzu hat er eine Arbeitskarte vorbereitet. In diese Karte sollen durch Unterstützung des AK Ideen zur Wegeführung etc. eingearbeitet werden. Die AG Zukunft Kutenholz hat hier bereits eine sehr gute Arbeitsgrundlage geschaffen, auf der aufgebaut werden kann.

Zur Ausarbeitung des Gemeinderundweges trifft sich eine kleine Gruppe aus dem AK mit mind. einem Vertreter aus jedem Dorf. Koordiniert wird das Treffen vom Arbeitskreissprecher Herrn Lammers (Information erfolgt über einen Email Verteiler).

Herr Lammers bedankt sich bei den Anwesenden und wünscht der DE-Planung ein gutes Gelingen.

Mit freundlichen Grüßen

Gregor Paus